



# 暖暖文字， 只为追忆逝去的生命



“春雨清明湿杏花，小山明灭柳烟斜。东风解语拾我意，送送紫肠入君家。”四月清明，春雨纷纷，又忆起那些已经逝去的生命。记忆里那些温暖的画面、亲切的脸孔都如同一抹青苔，泛泛而出。在这里，我们用文字向那些逝去的生命敬礼。

## 龙儿和姐姐

允熙(上海杉达学院)

### 孩提

龙儿和其他小孩一样，母亲怀胎十月，顺产。有着天使的面孔，琥珀一样剔透的眼睛，高挺的鼻梁，由其那带有厚厚耳垂的大耳朵。这一切成为了他以后当大官的标志，亲戚邻居都说龙儿长大后会有出息。龙儿成了这个家的福星，备受宠爱，伴随着家人的宠爱度过了孩提时代。

### 垂髫

过了咿咿呀呀学说话的阶段。这时的龙儿应该和正常人一样去读幼儿园，去受教。而此时的他喊不出爸爸妈妈，叫不出爷爷奶奶。孩提时那副大官模样似乎荡然无存。从穿衣，吃饭，上厕所，没有一件能自己完成。家里人认真记录着他的生活习性。龙儿有个姐姐，伶牙俐齿的姐姐与痴呆的弟弟成了邻居们的新话题，祸不单行，5岁的龙儿患上一种怪病，每天都会有几段时间失去意识，无论在哪都会瞬间摔下去，每次都撞到流血或肿包。为了给龙儿治病，将姐姐寄放在了亲戚家，带着龙儿跑遍了邻省的所有医院，但结果都不尽人意。姐姐每次去玩都不想带着龙儿，因为他会成为她的笑柄，殊不知龙儿每次都会跟在姐姐身后。一次，姐姐在路上遇到几个小流氓吓哭了，龙儿捡起一块石头朝对方扔去。那时的他才八岁。或许大家都认为的傻子心里什么都明白。

### 黄口

一夜，铃声响起，是家里人打来的：“快回家吧，龙儿快不行了，回来……回来看他最后一眼。”那边的声音沙哑着听不出来是谁。第二天，姐姐从亲戚家赶回。那具皮包骨的骷髅，是龙儿……妈妈告诉她20天里龙儿都是输葡萄糖液维持生命。龙儿的眼睛早已浑浊辨不清眼珠在哪。20天没感知的他看着姐姐掉泪了。就在第二天，邻居都吃着粽子过端午节的时候，龙儿也离我们而去了，黄口命终，剩下的只有50多斤的躯体。

(注：孩提：2-3岁 垂髫：10岁以下 黄口：10岁)

## 清明里的千年誓言

李庆辉

点一盏青灯，伴一世古佛。奈何桥下飘零的浮萍翠绿如玉，凋落的花瓣带走如血的现实。冷冷的手伸在那里，紧握古老记忆的老屋与那千年的誓言。

千年的誓约如期而至，雨滴焦急地等待在芭蕉叶下，忘川的秋水，磨破的大地，喝干的忘川水，打翻的孟婆汤，深黑的土地下面留下了所有的前世今生。佛说：前五百次回眸，才换来今生的擦肩而过。那雨滴前世肯定用一万次回眸换取与你的一次相遇，再用她如莲的心，在某个遥远的角落静静地等着你。也许她在等待，等待你给她一个奇迹。她知道，她不能渴求很多。她只希望能够一直这样静静地看着你。很多时候，就这样静静地看着一个人，其实也是一种期望、一种幸福。可是她不知道你们终究要分离，你终要生老病死，终要违背那相守千年的誓言，于是，她只有等待，守在与你相约的清明时日。

菊园里俊俏的脸庞，雨滴滴落在他的肩膀，诱人的花香深深吸引着雨滴。你携雨而行，采一株菊花，你清晨出门，至傍晚之际，一日的烟雨迷蒙。你登上屋后的山头，顶风冒雨，点缀着点点寂寞，独自畅饮高歌，一山一水尽是你的挚友。你在今日，祭奠每一位你所喜爱的诗人，怀念每一位你所敬佩的英雄。你背后的树笼在孤火烟前，小桥流水，愁鸦悲啼，雨洗清秋，风吹哀愁，唯见烟雨一片苍茫，不见人家与炊烟。好一个伤感寂寥的祭奠，好一个凄迷彷徨的画面。抬头仰望，墓地黯然：百坟拱起，千碑林立；烟雨朦朦，青草何离。只有你身在这寂静之中。

你的眼中只有那逝去的挚友，可是你却忽略了身边相伴的雨滴，忘记的归去，守候着你待在这寂寞的山中。一次又一次的相守，一次又一次的等待，等待这个你们单独相处的季节。日久生情，你们相爱，你们相守，你们承诺相守一生。每年清明节，雨滴都会如期而至，你也会照常一样，摘一朵自己亲手种的菊花，来到山中只有你们二人的世界。

你终要老去，终要离开这个你牵挂的世界，到那个有你敬佩的人的地方。可是雨滴仍记得你们的誓言，没到清明时节，她便如期而至，期待再相见一面，等到错过了诺亚方舟，等到错过了泰坦尼克号，等到错过了所有的繁华与落寞，只有那罗刹的一盏孤灯还在陪伴雨滴亮着。照亮雨滴在那扫墓中的等待。

## 一封寄往天堂的信

王世燕



### 敬爱的爸爸：

您好！

从2013年9月12日至今，这个世界发生了一些变化，您是否一直都在看着？您去世以后，我们一家都很想念您，我们很不习惯这个世界没有您的日子。2013年春节的时候妈妈一边流泪一边说：“你爸爸是个好人，可惜没了吗！”您临走的时候交代我：“要开心快乐的过日子，所有的痛苦都忘了吧！”您为什么就能看出我这么多年的不快乐呢，您是不是早就看出我这么些年的心高气躁了呢，为什么您不早点醒我呀？害得您突然重病了，我才急慌慌地朝家赶，可是再赶也赶不过时间，我就只能眼睁睁地看着您撒手人寰。难道这一世的父女情分就这么短，怎么连个尽孝的机会都不给我？每次去祭奠的时候，我都笑着，笑得眼泪都流了出来，因为我怕我的伤心让您在那个世界的灵魂不得安息，可是您又有什么看不穿呢？

您生前一直想当一名老师，我可以想象您是多么有耐心的一位老师呀！您那么喜欢孩子，所有亲戚家中热爱读书的孩子你都是那么热心地帮忙和扶持，即使家里借高利贷也要支持孩子们读书。后来村里有人打报告剥夺了您为村里小学教学的机会，无奈之下您把所有的能量都倾注在家里的几十亩田地上。但我看得出您很喜欢讲台，站在讲台上您就找到了自我。您一心想要在9月10号教师节那天离开，然而天命不可违，您最后在9月12号中午11点50分心脏停止了跳动。您走了，您关心过的几个学生都来哭灵，他们也舍不得您。

2013年10月17日妈妈带着我们兄妹三去给您过五七，据说这一天您的灵魂会在清晨刚露出的太阳里经过并向亲人招手。太阳露边的时候我一直盯着看，那天的天空漫天的黄，太阳里影影绰绰地

我什么都没看见。姑姑痛哭失声，我没敢哭，怕您见了心痛。

妈妈总算可以自己照顾自己了，2014年春节我带着她到县城买了衣服，转了转。春节过后，我回上海上班，妈妈在家继续给哥哥家带两个孩子。听嫂子说哥哥这半年正干了，春节期间哥哥没有回老家过年，忙着在单位值班。哥哥在您走后终于如愿去学了驾驶，听说很顺利考过了前两门，还剩下最后一门了。现在哥哥张罗着想把家迁往合肥去，希望哥哥美梦成真吧。

哥哥家的两个孩子也渐渐懂事了，您不用劳心牵挂。也许两个孩子以后也会像我们一样走很多弯路，会上当受骗，会遭受命运的拨弄，也许这就是人生吧，谁也替不了，就像我当初不能替您减轻病痛……

您走后，我做了很多梦，我把这些梦一一记录。上个星期做的梦不好，又回到了您生病的那段日子，我拼命地哭呀哭，嗓子都要开裂了，醒来后心里还是撕心裂肺的痛。这些梦也不知是不是您托的，还是我日有所思夜有所梦。

2014年1月29日，我带着爱人、儿子一块去您墓地去看看您。给您买了米酒，因为您是基督徒就没给您白酒，买了鲜花另外给您买了烟花，真心希望您另外一个世界过的像烟花般灿烂。如果有来生，你还做爸爸，我投胎成个儿子，我要早早帮您顶立门户，让您的背不像这一生弯得像张弓。

爸爸，我真的很后悔。大学毕业这么些年，我一直忙于东奔西走，为生活奔波。我多么希望当初少上几天班，找些机会带您出来走走看看，给您多些开心与陪伴，可是这些机会不再有了。我现在回去只能看到荒草丛中冷冰冰的墓碑，再也听不到您微笑着叫我的小名。

爸爸，安息！我们虽然阴阳相隔，让我们彼此祝福。我所能做的，就是更加珍惜时间，加倍努力，帮您完成心愿，帮妈妈安度晚年。

我不敢懈怠，因为我知道，终有一天，我会去找您，到时候我希望我仍然是您引以自豪的宝贝女儿。我能想像的，您肯定早早地迎到了村子外，不停地朝路口张望，任由北风吹乱您花白的头发。

祝您老人家在天堂里安康如意，永远不受病魔的困扰！

女儿敬上

2014年清明前夕

### 征稿启事

朋友分很多种，无话不说的闺蜜、两肋插刀的兄弟、朝夕相处的室友，还有一种，无论相隔多远、分开多久，一见面，你总会知道仍是老友。邓布利多说过：“对付敌人我们需要超人的胆量，而要在朋友面前坚持自己的立场，同样需要很大的勇气。”真的朋友，大约不是无差异，而是殊途同归吧。你有没有很好的朋友呢？你有没有失去过很好的朋友呢？投稿给我们吧，写给那个不管怎么斗转星移，却依旧心智相通的人。

要求：字数在600字以上，基调不限，体裁自拟。一经刊用，稿酬从优。

来稿请寄：ourhudongban@sina.com

截稿日期：4月14日

